
יקונד ר ב ישראלקסא סימןד

 שנחלקו משום ובודאי כדבריו מעשה עשה שלא ראינו והרי
 עצמו שהוא בעיניו וקרוב מזה ומנעוהו שבדורו הגדולים עליו
 שיש המניעות כל לבו על שנתן אחר מזה ונמנע אח״כ בו חזר

 עבודה ספר בעל על כ׳ רכ״ג עמ׳ הנ״ל תמיד עולת ובס׳ בזה,
 שם המעיין וכל בזה ולכתוב להתגדר מקום הניח שלא תמה

 ולא ונסתפקו עלו איך בזמנו הגאונים על ישתומם בכל־הס׳
 כי הנז׳ בספר בארוכה ביאר כאשר ברור האמת להשיג ירדו
 שלימה הגאולה קודם בזה״ז להקריב כלל לענין מקום שום אין
 גם האריך מליסא אלכסנדר לר׳ דוד״ ״מגדל בספר וגם —
 העבודה בטלה החורבן מזמן כי בזה״ז מזבח בניין לאסור כן

 ברכת שו״ת ובס׳ הגוא״צ, ביאת עד ופסקה לגמרי בזה״ז
 מהד״ת אלטשטאדט אבד״ק ז״ל ירוחם רח״י להגאון חיים

 הגה״ק שקיבל שאחר מהימן איש מפי ששמע כת״ש ט׳־ סי׳
 קלישר ר״צ מהגאון ציון״ ״דרישת ספר זצל״ה ־חיים דברי בעל
 מזה יצמחו כי בשריפה הנ״ל ספרו את שידין ברצ״ק הפציר ד׳ל

 מהרש-״א בשו״ת עוד וראה — כיעו״ש ח״ו ■ ותקלות מכשולים
 והסיק גדולה באריכות ג״כ כתב ט״ו סי׳ זצוק״ל קדישא־ סב-א
■ ■ כיעו״ש. לאסור ־■.........................י־

וועלץ ישראל

 צ״ו סי׳ או״ח חלק צדק שערי■ בשו״ת יעוין המכתב בשולי
ק״א, סי׳ שם עוד ועיין בזה״ז, פסח הקרבת בענין ־
היטב. יעש״ד ק״ד וסי׳ ק״ג ק״ב, ■ ■ ■ ־

ב

ירושת״ו עיה״ק תשכ״ז מנ״א ר״ח ב׳ יום בם״ד

 לב את להעיר לחובה לי ־ מוצא שהנני ורק אך באתי עתה
 דברי את ע״ט עמ׳ ירושלם שלום בספרו שהביא יראתו ־ י

 כהנים הליכת ע״ד לשואלו שהשיב ז״ל אלפנדרי רש״א הס״ק
 על זכות ללמד תשובה ע״ז לו יש כי — אמנו רחל קבר על

 ■אבות קברות על לילך מאבותיהם עוד היתר שנוהגים הכהנים
 היתר למעשה להורות אבל צדיקים, קברי' ־ ושאר ואמהות

 מנח״א שו״ת על ציין וכב׳ ־— בזה לשואלו מתיר אינו ;לכתחילה
 להתגדר מקום הניח שלא עד בזה גדולה באריכות שהרחיב

בזה. ולכתוב

 לא אמאי בפנים הנפלאה התשובה ראה כב׳ אם תמה ואני
 זי״ע הקדוש אדמו״ר זקן הורה כבר כי מש״ש הביא

 בקונטרס בסופו יחזקאל דברי בס׳ הנדפסה בתשו׳ משינאווא
 שהוא וידוע צדיקים בקברי להכהנים לאסור א׳ סי׳ ■התשובות

 ■והעלה ככה על להזהיר באה״ק■ בהיותו ככה על נפשו מסר■
 בשו״ת אחרת ועוד זאת — להלכה וטובות■ בריאות בראיות

 מרן מאת ע״ז נשאל כ״ו סי׳ ח״ב מקוטנא להגאון רענן זית
 דעתו לחוות ירושלם, עיה״ק אבד״ק ז״ל סלאנט ר״ש ■הגאון
 בראיות והאריך אמנו רחל קבורת על כהנים טומאת בנידון
 אמנו רחל קבורת על ללכת כהנים באיסור דיש והסיק לאסור
 בספר וראה — אתד״ק היתר צד שום בלא דאורייתא איסור
 הביא דרשב״י הילולא עניני ר״ם עמ׳ (החדש) מנהגים .טעמי

היותו בשת [זצ״ל] (שליט״א) מסאטמאר מרן אדמו״ר מכ״ק ■

 להכהנים וצוה במירון בנו ור״א דרשב״י כנישתא בבי בקודש
 סמוך השערים לשני מחיז שיעמדו במירון אז שם ■שהיו

 הוראתו על סומך א׳ גדול אם רב מעשה וקיי״ל להכביש,
 ידשלשה וכיון■ ופסק, הוראה לענין ■גדול דבר הוא למעשה
 המה שלשה: עלינו ונאמנים גמור באיסור אוסרים אלו רועים
 וראה להתיר לבו יערב אשר הוא מי עולם גדולי נפלאו

 ואגב בד״ה י״ד אות תקפ״א סי׳ ר״ה הל׳ ארח״ח בם׳ עוד
 אות שמחות הל' ליו״ד ח״ב שלום משמרת ובס׳ מש״ש, וכו׳
 ק״ט אות אס״ד אבילות מערכת ובשד״ח מזה, באריכות ל״ג

בזה.
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י ת״ו. ירושלם עיה״ק תשכ״ז ואתחנן ה׳ יום בס״ד

 שיש ז״ל החז״א מרן בשם מביא כ״ב סי׳ ש״י בספרו ...
 של האבנים בין הידים להכניס שלא ליזהר

 שו״ת על גם ציין ושם טומאה, חשש משוס המערבי הכותל
 א׳ רב על בזה השיג ז״ל. מסכאטשוב שהגה״צ חיו״ד נזר אבני

 יעקב לאביר משכנות בס׳ ז״ל מעשיל משה מ׳ חו״פ מזקני
 הבית) הר סביב שמירה עתה גם שצריכין עולם (שהרעיש

 זצ״ל ממונקאטש״ והגה״צ שא״צ והעלה כ׳ אבנ״ז בעל והגאון
 כותב תמיד מס׳ על תמיד עולת בקונט׳ מאמרות חמשה בס׳
 גדולה באריכות וכו׳ ארי׳ דלא אבנ״ז בעל שכ׳ הא משום אי

 הבית קדושת משום רק פ״א בתמיד דאיתא השמירה דכל כיון
 הרא״ש כמ״ש בלילה ולא ביום לא ממנו דעתם יסיחו שלאי
 מה אין וא״כ קץ, עת עד נשמר מה בעו״ה בימינו א״כ שם,

 כהונה בגדי ובעי עבודה הוי הכהניס שמירת אם לפלפל
 שהרעיש מה אך כמש״ש. ליתא דמעיקרו כיון באבנ״ז כמ״ש

 בחורי ידיהם המכניסים על יעקב, לאביר משכנות בעל שם
 להם אוי בדבריו וטעם ממש יש בזה פרצות ישם ופורצים כותל

 ענין אינו כ״ז אבל וכו׳, בושה ■לאותה ואוי ולנפשותם
 וכדאי וכו׳ ■כנ״ל בזה׳א ל״ש שמירה ומצות האלו להשומרים■

 חולשתי מפאת להעתיקן עלי וקשה שלהן, בגופן הדברים לעיין
 שהשיג מירושלם אדר״ת מ׳ הגאון תשו׳ שם והביא “ ד״י

 ח״ב) יעקב לאביר במשכנות בעצמו שם הדפיס (וכאשר עליו
 רופפת שהלכה מקום כל בידינו מסור זה כלל הלא שכתב
 למאות קשישאי לרבנן. חזינן ולא המנהג אחר הלך בידינו

 הזכירו ולא הזה במנהג שחשו ורוה״ק תורה בעלי ולאלפים
 רוה״ק בעלי והאריז״ל הרמב״ן ובראשם וכו׳ לא כלל זו הלכה

כיעו״ש, וכו׳ באה״ק שהיו ז״ל אלי׳ וגילוי

 הלכות סוף למלך מעשי בס׳ מווייצען הגה״צ מש״כ וראה
יעקב לאביר משפנות ע״ס ג״כ שהעיר הבחירה בית . .

 דהאומות כיון זו מ״ע לקיים בשו״א א״א שבזה״ז וכת״ש
 מצווים.לעכבם אנו■■ ואין משם לגרשם בכחינו ואין ■לשם נכנסין

 אם ■אבל מזה, עין להעלים לנו וטוב שומרים לנו שאין כיון
 שלא.יכנסו האומות על לעכב עלינו חיוב יהא שומרים נעמיד

בידיעתנו כאילו הוי א״כ לעכב יכולין אנו אין ובאמת לשם
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 אלו מהל׳ בפ״ז שכתמו כמו איסורא ואיכא לשם גכנסים
 טוד ואמנם — איסורא עביד ישראל בשליחות נכנם גוי דאם

 בהיות שומרים להעמיד חיוב דיש הנ״ל בספר דן אחר מטעם
 ולשם פרצות להתפלל יתקבצו לשם אשר המערבי בכותל שיש

 נתקדשה כן גם דהחומה וכיון ראשיהם וגם ידיהם יכניסו.
 או אדם לנפש טמאים והם במקצת ביאה הידים הכנסת הוי

 מקדש דשמירת המ״ע בכלל וזה מגופו היוצאות טומאות שארי
 חיוב איכא בזה״ז גם ולכן הבית, להר טמאים יכנסו שלא

 מה״ת ליכנם אסור הא בזה״ז גם דהא ע״ז שומרים להעמיד
 מבהב״ח בפ״ו להראב״ד ואף דקדלע״ל, דקיי״ל טמא כשהוא

 אסור אבל קרבנות להקריב רק היינו לע״ל, קידשה דלא דס״ל
 דל״ש לראב״ד ס״ל כרת חיוב לענין דרק טמא, כשהוא ליכנם
 א״כ וכו׳ בטומאה ליכנס טמא דאסור פשיטא יאבל בזה״ז
דאיכא ידם יכניסו שלא כדי שומרים להעמיד דצריכין נשמע

 להשיג שם האריך וע״ז — את״ד במקצת ביאה משום איסורא
 בכניסת אבל גופו בכניסת דוקא דכ״ז והסיק וכו׳ בזה ע״ד
 נתקדשה אי דאף במקצת ביאה משום ליכא החומה לתוך ידו

 אזי הבית אויר עד בהחומה פרצות איכא אם היינו החומה
 הר לאויר ידו הגיע לא אפילו פרצה לאותה ידו בכניסת יש

 אס אבל החומה, נתקדשה דלזה במקצת ביאה משום הבית
 דאין .פשיטא אז הבית הר אויר עד עוברת אינה הפרצה
 כנוגע אלא הוי ולא הבית הר קדושת אלו וסדקים בחורין
 ע״ב ומסיים, וכו׳. תבוא לא המקדש ואל מדכתיב פטור מבחוץ
 יהא דאז שומרים להעמיד אין דאדרבא עדיפא דידי טעמא
 א״א וזה לשם יכנסו שלא האומות ביד לעכב עלינו החיוב

אתדב״ק. בידיעתנו שלא נעשה דאז עדיף, וא״ת שב בשו״א.ע״כ

וועלץ ישראל
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תשכ״ז עקב ד׳ יום ת״ו ירושלם ב״די,

 צ״ז ובדף קדשים סדר על יצחק באר ספר לידי בא הנה ...
 ראיתי הנה :וז״ל כותב תמיד למס׳ בהשמטות ע״א

 איסור בענין מאד שהאריך תמיד עמ״ס הקודש טהרות בס׳
 דעובי קיי״ל דהא מערבי שבכותל בחורים הידים להכניס
 פתוחות שהם ואף נתקדשו, לא מחילות ורק כלפנים החומה
 מרבינן קדשים לאכילת דרק מבואר נ״ו דף בזבחים הרי לקודש
 שר״ל נתן בחק ועיין *- אסור מדרבנן רק עיי״ש מקרא

 וכ׳ מדרבנן איסור שיש מוכרח אינו הגמרא דלמסקנת
 מדרבנן, איסור שיש הבחירה בבית הביא לא דהרמב״ם

 ממילא פעור דרק שם דכתב כיון בזה לפקפק יש ולפענ״ד
 בספר ועיין שם הכ״מ העתיק וכן עיי״ש, עכ״פ דאסור מובן

כו׳. עיי״ש כן לדינא העתיק הלכות ליקוטי

 בענין וז״ל: זה ענין על כתב ז״ל ליב דוד ר׳ האברך והנה
 שבכותל וסדקים בחורים ידיו להכניס מותר אם

 דביאה בזבחים וקיי״ל הבית הר של חומה עובי שהוא מערבי
 אם לוקה מגופו יוצאת דטומאה וקיי״ל ביאה שמה במקצת
 יהושפט מגזירת היא יום טבול ואפילו הבית להר ידיו הכנים

 עכורים או חלוקים למים לחוש שיש ועוד ה׳, דף בהוריות עיק
 דחלת תנ״ז בסי׳ פסח בהל׳ במג״א ועי׳ במקואות כדתנן
 שהטיל קודם שיאכלנו צריך מ״מ שטבל לכהן דמותרת חו״ל
 מ״מ נדה מטומאת טהורים הם אם אף נשים וגם מים

 בחציצה נזהרין דאין ועוד כו׳, קרי בעל דין לה יש המשמשת
 על מהרמשי״ק ובם׳ קפ״א מצוה חינוך במנחת בזה ועיין

 מה כפי מערבי הכותל והנה כו׳, עיי״ש בזה שהאריך המצות
 ראש עד כמעט גבוה הקרקע בפנים עתה אותה רואין שאנו

 אינה החומה שיירי ואותה מתחילה הי׳ דכן נימא ואס החומה
הרבה לתוכה חלל הי׳ אי אף שהרי חשש אין לפי״ז יסוד, אלא

 לחול פתוחות כשהן נתקדשו שלא מחילות בכלל אלא אינה
 כותל תחת הי׳ ז״ל בינה אמרי בעל שהגאון ידוע (והנה

 על עומדת היא רואין שאנו מערבי שהכותל וסיפר המערבי
 באמת הוא מערבי דהכותל נראה לפ״ז תחתיה שבנוייה קשת

 הי׳ שמתחילה אפשר האומנם יסוד). לא הבית הר כותלי
 שהרי חשש דאין י״ל ג״כ שבחוץ לקרקע מפנים שוה הקרקע

 דאיכא אלא עזרה, לקרקע שוה אא״כ נתקדשו לא החלונות
 החורין כנגד מבפנים הקרקע הרי הבית בזק שמא למיחש

 דנראה חשש יש לא הכי שאפילו וי״ל לתוכה, ידיו שמכניס
 מפולשין א״כ אלא לחוץ שפתוחין וסדקים החורים נתקדשו דלא

 מחריבי ע״י בעו״ה שנעשו וסדקים מורים דאותן ועוד לפנים,
 שיהי׳ מהכותל יפלו שאם אז שהתנו סברא ואין מקדשיגו בית

 שאני כ״ה דף שעה כל בפרק ועיין וסדקים, החורים קודש
שלהן. בגופן הדברים היטב שם עיין וכו׳ עשוי דלתוכו היכל

 האדיר הגאון דברין והבאתי הקדום במכתבי כתבתי כבר והנה
 הלכות סוף למלך מעשי בס׳ שכתב מווייצן ז״ל הגרי״ז

 ידו דבכניסת והסיק בזה ג״כ שם ושהאריך הבחירה בית
 נתקדשה אי דאף במקצת, ביאה משום ליכא החומה לתוך

 הר אויר עד בהחומה פרצות איכא אם דוקא היינו החומה
 ידו תגיע לא אפילו פירצה לאותה ידו בכניסת יש אז הבית
 החומה, נתקדשה דלזה במקצת ביאה משום הבית הר לאויר
 פשיטא אז הבית הר אויר עד עוברת אינה הפרצה אם אבל
 אלא הוי ולא הבית הר קדושת אלו וסדקים בחורים דאין

 מקדש מביאת בפ״ג דמבואר מבחוץ הבית הר בכותל כנוגע
 אלא תבוא. לא המקדש ואל מדכתיב פטור מבחוץ נגע דאם

 מדקתני לדייק רצה לאביר,יעקב) משכנות ספר דהמחבר(בעל
 טמא גבי רבינו שכ׳ וכמו איכא דאיסורא משמע ״פטור״
 דפטור תבוא לא ואה״מ מדכ׳ פטור להיכל גגין דרך שנכנס
 מלא דנתמעט אף ה״נ מרדות, מכוח אוחו מכין אבל מכרת
המפורש דבר דידוע ז״א ולדעתו מרדות, מכות איכא תבוא



ן̂דבריקנו נ̂ סי ישראלקם

 תבוא לא דכתיב וכיון לאסור חכמים א״י להיתר בתורה
 לאסור יכולין חכמים ואין בתורה מפורש והוה גגימה לאפוקי

 תבוא מלא מתמעט להיכל גגות דרך בכגיסה משא״כ כלל,
 שפיר לכן בתורה מפורש הוי לא זה ביאה בדרך דאין יען

 תורה ניתנה לא דהא מסתגר, וכן לאסור. חכמים יכולין
 ומצאנו יעוש״ה וכו׳ בנגיעה, נזהרים שיהיו השרת למלאכי

זי״ע. זצ״ל הגרי״ז האדיר כגאון והוא הנ״ל להגרד״ל חבר לו

ד  הנ״ל יצחק באר בס׳ שראיתי מה להתעלם אוכל לא אמת עו
 הרידג״ז בעל מהגאון קודש מכתב שם נד' הספר בריש

 מעולם הקודש שההר ודע כת״ש במוסגר המכתב ובאמצע ז״ל
 הוא דקדושתו משום בקדושתו הוא ותמיד לחולין יצא לא

 מכותל זזה לא והשכינה ז״ל ברמב״ם כדאיתא השכינה משום
 ע״י נתחללו שרת הכלי הקודש דכלי אפילו .וע״כ מערבי,

 עכ״ל. ארוכים והדברים נתחלל לא המקום אבל הפריצים
 רסי׳ בחיו״ד זצ״ל חת״ס בעל מרן רבש״י מ״ש ל״ר ובמחכ״ה

 במחז״ב וכ״כ לחולין, הבית יצא הפריצים שליטת דע״י רל״ג
 בזה דברים אריכות ויש — וצ״ע אמנם ד״ה תקנ״א רסי׳

צריך. אני לקצר וכעת

וועלץ ישראל

ב.

לפ״ק תשכ״ח הרחמים חודש שלהי ירושת״ו עיה״ק בם״ד

 הגאונים תשו׳ ערך שלום שערי בספרו כי כב׳ את אעיר ואגב
שכ׳ ערדילין ד״ה ע״א ט״ו ביצה רש״י על ציין לא

ע״ש. וכו' הגאונים בת׳ ראיתי

 נ״ח ב״ב דמס׳ המעשה מעתיק ל״ב סי׳ ירושלים בשלום
וז״ל: שי״ג סי׳ הרי״ך גשו״ת מ״ש ומעניין וכו׳,

 הוי מאי מערתא מציין דהוי בנאה דרבי מעשה כהוא שאלה
 בציון עסיק הוי בנאה רבי תשובה חזי: הוי ומאי עביד

 מינה כהני דלאבדלי טומאה מקום דליפרסם כיכי כי מערתא
 העין במראית ולא אותו ראה בחלום דאתמר מעשה והאי
 דחסיד מעשיות הנך שכל ומהרש״א יעקב עין ועי׳ — עכ״ל

 טומאת הלכות ובעיקר — בחלום רק הי׳ דשמואל ואבוה א׳
 יו״ד סתהון חיים ארן בספר גם עיין כהנים טומאת ד״א

 הדברים לעיין וכדאי מזה, גדולה באריכות כותב שע״ב סימן
 לרגלי אבל — מזה כמדברים תשובות שהביא שלהן בגופן

 שנמצאת כפי לקצר עלי ה״י עיני ראות לחולשת והודות חולשתי
בזה. דעתו ותנוח מזמן אמתחתי בפי

וועלץ ישראל

ן מ י ג ס ס ק

א.

 ירושת״ו בעיקו״ת תשטז״ל מרחשון כ״ד ד׳ יום אור בעזהי״ת
 אוצר הרג דנפשאי רחימא לכבוד מקודש וברכה שלו׳
 טוב ושכל לחכמה הטהורה, ד׳ ויראת לתורה ונחמד שמן

שליט״א שישא הלוי אברהם מוה״ר

נעימה. וחיבה באה״ר אחדשה״ט

 ע״א ל״ח סוטה רשיז״ל ע״ד שי׳ כב׳ העיר אשר כל ראשית
 כציבור »שאין שם כתב וכו׳ עורך אלא אינו או ד״ה

 הי׳ הו״א מה ולכאורה הכהנים״, לצד פניהם להסב צריכין
 הדלה לדעתי — מהכהנים? פניהם להסב צריכים שהציבור

 מ׳ לקמן דאי׳ עפ״מ הקדושים רשיז״ל בדברי הפשוט הפשט
 כלפי כהנים שהרי עליך, צבור אימת יהא לעולם אר״י א׳

 אימת משום הדבר וטעם וכו׳ שכינה כלפי ואחוריהם העם
 כבודו, על מחל שהרי לצבור, כבוד חלק שהקב״ה ומבואר צבור,
 שיכולים הו״א הי׳ כבודם על למחול רוצים הצבור אם וא״כ

 משו״ה כבודם, משום רק הכל שהרי מהכהנים פניהם להסב
 אם אפילו עורך כנגד פנים ולא פנים כנגד פנים דוקא אמרו
 וא״ש, ל״א) סי׳ אברכם דבר בם׳ (ועי׳ ע״ז, לוותר רוצים

 הכהנים לא הטלית לשלשל נכון שאין כתב יעב״ן והגאון
 כנגד פגים דוקא צריך אלא המתברכים המם ולא המברכים

מ״ש סקל״ה קכ״ח סי׳ תור״ח בס׳ ועי׳ מגולים, שניהם פנים

 חאו״ח מבין פני ושו״ת ע״ש, כ״ט דין ל״ב כלל וחיי״א בזה,
 שמפלפל מה נ״ו) סי׳ (ח״ג אלעזר מנחת ובשו״ת כ״ז, סי׳

. יעו״ש. בזה מבין הפני ע״ד

וועלץ ישראל

ב.

ירושת״ו התשכ״א באדר כ״ה בם״ד,

 דברים פרטי אליו להמציא הנכבד במכתבו בקשני שי׳ מעכ״ת
ותהלוכותיו. מעניניו וקדושתו מצדקתו לי הידועי׳

 כתב וכבר (הי״ד) ועכ״י זי״ע מערלוי כצדיק שמעון רבינו של
 שמצוה נ״ט סי׳ ח״ו בתשובותיו זצ״ל חת״ס בעל מרן רבש״י
 כמו ובחכמתו, בצדקתו צדיקים, של בשבחן לספר היא גדולה
 דאדם פלוני לר׳ פלוני ר׳ לי׳ משבח ואמרו חז״ל רגילים שהיו
 שהמספר שכשם שם, בדבריו ומבואר סוע״א, ל״ח ברכות גדול
 על היא מצוה כן כמו הצדיקים משבח בספרו מצוה עביד

 דבסיפור בספרים וכתבו ע״ש. צדיקים בשבח לשמוע השומע
 בו ומקיימין לתורה, כבוד חולקין ות״ח צדיקים של שבחן
 שיהא יומא מס׳ רבותינו בו דדרשו ה״א, את דואהבת מצוה

 תלמידי ומשמש ושונה קורא שיהא ידך, על מתאהב שמים שם
 הבריות מה הבריות, עם בנחת ומתנו משאו ויהא חכמים,
 שלמדו רבו אשרי תורה, שלמדו אביו אשרי עליו, אומרות

 חורה שלמד פלוני תורה, למדו שלא לבריות להם ואוי תורה,
הכתוב עליו מעשיו, מתוקנים כמה דרכיו נאים כמה ראו


